# 酉阳:解码宜居茶的"含金量"

仲春时节,酉阳县宜居乡建田村的茶园 里涌动蓬勃生机。走进山野间,三五成群的 茶农挎着竹篓,穿梭在一行行茶林中,指尖翻 飞忙着采撷茶树上最嫩绿的一片芽。

"咱这平均海拔800米,孕育出来的茶叶 自明清就是'贡茶',而且依托'酉阳800'区 域公用品牌,宜居茶的市场影响力和发展前 景一年更比一年好。"说这话时,宜居乡建田 村的酉馨芽茶业专业合作社负责人冉金成自 豪不已。

事实上,自2023年以来,酉阳立足生态 资源、海拔优势,用好海拔800米"生态引 擎",擦亮"高山生态有机"金名片,倾力打造 全县域、全品类、全产业链的"酉阳800"区域 公用品牌,加快构建现代产业体系新支撑,让 "海拔经济"赋予山区全新生命力,宜居茶的 '含金量"不断攀升,已成为当地富民增收的 支柱产业,年产值高达2.6亿元。

#### 好生态孕育好茶叶

酉阳地处武陵山腹地,同时处于神秘的 北纬28°黄金线,森林覆盖率达64.1%,年平 均气温15.2℃。独特的地形和气候不仅孕育 好茶,也造就了悠久的种茶、饮茶历史。

"明清皇宫添贡品,云雾山中宜居茶"。据 《酉阳直隶州志》和《酉阳县志》记载,宜居茶源 于唐朝,在明、清土司统治时期曾作为贡品进 献皇宫,所以宜居茶又有"宜居贡茶"的美誉。

美誉的背后,实则离不开得天独厚的自

"四围山水宜居,半幅田园如画。"宜居乡 位于酉阳腹心,平均海拔800多米,境内地势 北高南低,群山环抱,峰峦叠嶂。整乡形似一

□ 铜梁报记者 陈刚

片茶叶,官居河贯穿全境,似为叶柄,大小支 流蜿蜒其中,似为叶脉。四季云雾缭绕,土壤 富含锌、硒等微量元素,PH值在5-6之间, 适宜茶树生长。

"宜居茶以川小叶为主,间有龙井、福鼎 小白茶等10余种茶树品种。"冉金成介绍,宜 居乡自唐朝开始种茶,历朝历代的茶农不断 对枯死、老化的茶树进行补植、更替,以致同 一片茶园里栽种着多种茶树。而茶农采茶 时,均是10余种茶叶混采,炒茶时也是混在 一起炒制,所以形成了茶叶的天然拼配。

天然拼配的宜居茶属绿茶的一种,其中 最负盛名的是宜居清明茶,俗称"宜居毛尖" (主要指清明节前采摘的宜居芽头茶和一芽 一叶茶)。值得一提的是,1988年试制的"宜 居毛尖"系列被四川茶叶协会评定为优质产 品,1998年还斩获"国家茶叶食品展览金奖"。

"生态优势是我们的基础和本底,也是举 全乡之力发展宜居茶产业的底气所在。"宜居 乡党委书记白健龙表示,目前全乡现有茶叶基 地面积2.3万亩,种茶农户5100余户,茶产业已 经成为当地增收致富的支柱产业、富民产业。

#### 品牌赋能闯市场

采茶、炒茶、卖茶……每年清明前后,是 宜居乡最为繁忙的时节。而总人口不到2.1 万的宜居乡,出入的人流量将累计达到近30

庞大的人流量背后,实则是全乡茶产业 蓬勃发展的缩影。

"全乡9个行政村全都产茶,95%的村民 的生计与茶叶密不可分。"白健龙坦言,"酒香 也怕巷子深",多年来宜居茶虽然作为县域及

周边的知名品牌享有美誉,却有在全国范围 内品牌知名度不高、全国市场竞争力较弱等 困境需要突破,直至"酉阳800"区域公用品 牌横空出世,为宜居茶勇闯国内、国际市场带

找准山的价值,用好绿的优势。2023年3 月21日,由酉阳县政府与中国民族贸易促进 会联合主办的"酉阳800"区域公用品牌发布 会在北京隆重举行。发布会上,该品牌隆重推 出了以茶、米、油、密、青蒿、酵素为主导的公用 品牌的主推产品,掀开了酉阳品牌强农、质量 兴农,加快推动农业系统性重塑的崭新篇章。

积极争取"酉阳800"区域公用品牌授权 企业、加快建设"酉阳800"直供基地、频频亮 相国内国际大型展会……2年多来,宜居乡 抢抓品牌赋能机遇,坚持协会联手、校地联 合、区域联动,积极引入和培育优良品种,建 立完善茶产品"溯源链",茶产业迎来了蓬勃 发展的"春天"。

宜居茶产业的发展势头, 冉金成感受最 深。白天采茶、收茶,晚上炒茶、制茶,这段时 间,他和全乡的茶农一样,整日都与茶叶打交 道。与往年不同的是,今年他家的茶叶获得 了俄罗斯、尼日利亚、澳大利亚等6个国家订 单,总价值300余万元。

冉金成坦言,今年首次获得了国外订单, 与地方政府持续加强质量管控、品牌打造密 不可分,同时也预示着宜居茶正逐渐从分散 的地方特产,朝着代表武陵山地区的优质生 态农产品大步迈进。

#### 亿元产业富民增收

万人登茶山、万人采茶、手工炒茶展示、

现场品茶、茶叶展销……去年3月20日,在 "酉阳800"区域公用品牌发布即将一周年之 际,一场以"助力高速通道经济 酉阳800宜 居贡茶谱写新华章"为主题的春茶采摘节文 旅活动在宜居乡宜居村拉开序幕,吸引了来 自各地的游客前来体验采茶的乐趣,感受宜 居茶传统制作技艺的独特魅力。

"历年来,宜居乡始终把茶叶产业作为 支柱产业发展,把确立品牌建设和规模化生 产作为官居茶叶产业的两大核心元素进行 打造。"白健龙介绍,今年持续举办"酉阳 800"宜居贡茶文旅季暨农特产品展销活动, 旨在持续打好"生态、文旅、乡村"三张牌, 助推宜居茶园国家 AAAA 级旅游景区创 建,不断提升"酉阳800"宜居贡茶知名度和 美誉度。

事实上,近2年来宜居乡聚焦建成以宜 居茶产业为核心的"农文旅"4A级景区这一 目标,突出标准化、景观化、人文化,围绕茶文 化、非遗做文章,持续推进基础设施建设,不 断丰富旅游产品和业态,为宜居茶产业高质 量发展增添了新动力。数据显示,2024年宜 居乡产茶130余吨,销售收入达2.6亿元,茶

接连几天,白健龙和同事们都在紧锣密 鼓地准备4月1日开幕的"酉阳800"宜居贡 茶文旅季活动。站在推动宜居茶产业发展的 又一关键节点,他和同事们今年的奋斗方向 进一步聚焦:久久为功做好茶文章,让茶农因 茶致富,让乡村因茶振兴。



## 铜梁:金融为畜禽养殖行业注入"源头活水"

近日,重庆农商行铜梁支行向区内重点 畜禽养殖企业——重庆雨吉润畜牧有限公司 发放了全区首笔畜禽活禽抵押贷800万元。 此举标志着铜梁农商行在金融创新助力推动 城乡融合乡村振兴示范区建设中迈出了实质

项目,是一家致力于打造科学现代化、智能自 动化、规模一体化、生态循环化、花园楼房式 的高品质生猪养殖场。占地面积25亩,可年 出栏肥猪5万头、出售仔猪3万头。

重庆雨吉润畜牧有限公司围龙猪场建设

"由于前期建设资金投入较大,对企业后 续生产经营造成一定程度影响。铜梁农商行 推出的畜禽活禽抵押贷,可缓解企业资金周 转困难的问题,而且利息费用低,确实是雪中 送炭。"公司负责人杨杰说。

据铜梁农商行普惠金融部客户经理刘小

凤介绍,畜禽活禽抵押贷是以畜禽活体为抵 押物,通过科学的评估体系和风险控制机制, 为养殖经营主体提供高效、便捷的融资服务, 能有效盘活畜禽活体资产,助推畜牧业规模 化、标准化、现代化发展。

铜梁区首笔以生猪活体为抵押物的贷 款——以重庆雨吉润畜牧有限公司养殖的 生猪活体为抵押,为该企业发放流动资金贷 款800万元,并实行优惠的贷款利率,以帮助 企业扩大生猪养殖产能。在该笔贷款推进过 程中,铜梁农商行积极创新金融服务模式,将 企业抵押的生猪在"动产融资统一登记公示 系统"上进行登记备案,有效防止二次抵押, 解决了活体抵押物在源头上存在的抵押风 险,保障了活体抵押融资业务持续稳健发展。

"畜禽活体作为农业生产的重要资产,具

有一定经济价值,但由于管理和处置难度大、 疫情风险等因素,使得金融机构审慎将其作 为抵押物,导致养殖户难以获得充足的资金 支持。"刘小凤说,今年的中央一号文件强调, 要推广畜禽活体、农业设施等抵押融资贷 款。铜梁农商行坚持目标导向、问题导向,创 新推出了畜禽活体抵押贷款产品。该产品以 畜禽活体作为抵押物,通过科学的评估体系 和风险控制机制,为养殖经营主体提供高效、 便捷的融资服务,有效盘活畜禽活体资产,有 力助推畜牧业规模化、标准化、现代化发展。

据了解,畜禽活禽抵押贷主要用于畜牧 养殖产业发展和畜牧业设施建设。铜梁农商 行将在全区范围内为规模养殖户提供"生猪 活体抵押贷",解决养殖户"抵押难""融资难" 问题,并逐步向鸡、牛、羊等畜禽养殖业推广,

进一步加大对养殖业的信贷支持力度。

同时,通过"农业设施抵押贷"等产品,积 极支持畜牧业项目建设,对纳入财政补贴的 项目,在政策上给予重点支持。

据了解,近年来,铜梁农商行立足铜梁区 畜牧业发展,为养殖户、合作社、农业产业化 龙头企业量身订制信贷服务方案,近3年累 计发放生猪、麻羊、肉兔等畜牧产业贷款3.6 亿元,有力助推产业振兴。

"畜禽活禽抵押贷的推出,既是我行与铜 梁区畜牧部门深化合作、共谋发展的里程碑, 更是创新金融模式赋能乡村振兴的生动实 践。相信能为铜梁区畜牧业发展注入源头活 水,助力农户纾困、产业增效,为畜牧业高质 量发展插上'金融翅膀'。"重庆农商行铜梁支 行副行长李启明说。

### □ 新华每日电讯记者 赵佳乐

在电影镜头里,它可能是照相馆,是拳击 台,是医院。这些被光影赋予新生的场景,实 则是重庆綦江区三江街道一处沉寂二十年的 工业遗迹——原重庆钢铁公司第四钢铁厂 15个废弃车间,总面积达6.1万平方米的锈

20世纪八九十年代的三江街道,县属国 营面粉厂、酒厂、缫丝厂等企业,与3家市属国 企重庆钢铁公司第四钢铁厂、重庆钢丝绳厂、 重庆冶炼厂"比翼齐飞"。三江也因此成为西 南地区颇负盛名的工业小城镇,被誉为冶金 机电工业之乡。但在2000年后,三江街道的 这些国有企业相继停产、搬迁,大量厂房、设备 和土地闲置,沦为无人问津的"沉睡的资源"。

如何让这些"沉睡的资源"活起来?

## 綦江:废弃车间"长出"3亿元新产值

"随着一些年代剧在荧幕上走红,我们开 始思考,这些老工矿区有没有可能转型成为 一个影视拍摄基地?"三江街道党工委书记贺 春娅说,早在2000年,就有人以三江工矿区 为背景拍过电影。几经周折,三江在2015年 正式转型为影视拍摄基地:除了利用闲置的 车间、厂房,三江还打造了影视街、影视公园, 同时升级周边配套服务设施,建设数字影院, 引进文创团队打造产业园,并将2000余亩古 梯田改造成拍摄场景。

2021年4月15日,重庆市电影制片人协 会进行了三江影视拍摄基地授牌。从《幸福照 相馆》《尘封十三载》到《我的孩子我的家》,目 前到三江拍摄的电影、电视剧120余部(集)。

重庆罗斌影视制作工作室十几年前就曾 到三江拍摄,如今已将20多个剧组带到三 江。这些剧组的到来拉动了当地经济发展, 参与拍摄的本地群众演员逾6万人次,宾馆 入住率高达90%以上。

綦江区国资委主任李乾进介绍,近些年, 綦江区为了进一步盘活闲置国有资产,立足 优势产业资源,不断优化营商环境,积极引进 投资项目,建立起区属国资国企与民企、市属 国企、在渝央企"三企联动"协同发展新路径, 集聚起经济发展新动能。

9条生产线,各类镀锌护栏、喷塑护栏年 产量可达12万吨,配套小件年产量可达3万 吨……在重庆高速交通安全产业园,欣安泰

(重庆)交通科技有限公司的发展见证了綦江 区老旧厂区的新活力。

5年前,綦江区将原重钢四厂厂区打造 为重庆高速交通安全产业园。目前,该园已 入驻欣安泰(重庆)、重庆济通智能、地平面(重 庆)供应链等企业11家,实现年产值3亿元。

李乾进说,为了深化与民企对接合作,今 年年初,綦江区举办了重庆知名民营企业、长 三角地区企业綦江行暨首届綦商大会,现场 签约30个项目,总投资金额达309.5亿元。 綦江区最近还以"央渝携手·'綦'享未来"为 主题,开展了央企国企助力綦江高质量发展 活动,集中签约项目19个,总投资超100亿 元,盘活国有资产超20亿元。



政府搭台 高校支持 企业唱戏

## 全市首创的"数据产业产教 融合发展联合体"在江津成立

□ 江津报记者 廖秋平 吕晓 王笑伊

进一步整合区域资源,促进教育链、人才链与产业 链、创新链的有机衔接,助力重庆市全域数字化转型…… 日前,随着重庆市江津区大数据应用发展管理局同重庆 邮电大学、四川外国语大学等区内外高(职)院校,以及摩 尔线程、重庆云训科技有限公司等企业正式签约,全市首 创的"数据产业产教融合发展联合体"在江津正式成立。

为何组建"数据产业产教融合发展联合体"? 江津区大数据发展局负责人胡兵表示:"数据产业发

展存在'技术迭代快、创新频率高、需求多样化'等特征。 在产教融合方面一定程度上存在人才培养与需求有错 位、人才就业与实训信息不对称、人才培养周期长难以跟 上产业发展步伐、实践教学资源不足等问题,制约了数据 产业的纵深发展。因此,快速整合资源,促进院校与企业 高效开展供需对接,成为非常迫切的任务。" "目前许多高校的课程内容更新速度跟不上数据产

业实际迭代速度,这对学生就业和企业用工造成了一些 困难。"重庆云训科技有限公司总经理施航表示,并非高 校主观上不更新课程,实则是企业数据需求变化过于迅 谏,目缺乏一个高效平台,来促进双方精准对接。而"数 据产业产教融合发展联合体",恰恰为解决这一困局而 生,它将成为连接高校与企业的关键桥梁。

"数据产业产教融合发展联合体"怎么合作? "主要围绕推动产教融合,实验室、数据和算力设施共

享,服务区域经济等三个方面展开。"江津区大数据发展局 相关负责人介绍。以产教融合为例,相关高(职)院校可自 主选择以摩尔线程为代表的国内算力服务商等为合作对 象,依据企业需求调整课程设置,开展定制化人才培养计 划,包括但不限于开设数据标注、数据分析等相关课程。 提供实习岗位和实训基地,联合开展职业技能培训等。

为更好适应数据产业"技术迭代快、创新频率高"的 特性,提升信息对接效率,联合体将采用"非实体化"运作 模式,通过线上、线下、集中、临时等灵活方式,不定期组 织企业与高校开展供需对接活动。

目前,已加入"数据产业产教融合发展联合体"的江 津区内及周边高(职)院校有12家,拟加入的相关数据。 算力类企业105家,力争今年内高(职)院校扩充至30家 以上,相关数据、算力类企业扩充至150家以上,促成供 需对接案例超过20件。

## 抢抓农时备春耕 万亩良田育新秧



□ 合川报记者 谌永恒 文/图

近日,记者获悉,连日来,合川区龙凤镇广大农户抢 抓农时,积极开展育秧工作。今年全镇计划种植水稻面 积2万亩,预计总产量达1万吨。

走进龙凤镇米兰村高标准农田,一盘盘秧苗整齐码 放,自动化播种机正匀速铺撒稻谷种子。种粮大户李德 富介绍,新引进了机械化育秧技术,通过精量播种系统实 现标准化机插秧作业,预计每块秧田出苗率达90%以上, 育秧工作提质增效。

据悉,龙凤镇创新开展"田间学校"春耕备耕培训,组 织15名"田秀才""土专家"成立技术帮扶队,推出"农户 点单+专家上门"服务模式,通过"线上接单+48小时上 门"服务模式,因地制宜提供技术指导,全力抓好水稻春 耕备耕生产工作,为粮食稳产筑牢根基。

